

# 以辩证思维推进“百千万工程”

汤杰华(化州)

现代化建设越是向纵深发展,越要不断增强辩证思维能力。习近平总书记强调,要“学习掌握唯物辩证法的根本方法,不断增强辩证思维能力,提高驾驭复杂局面、处理复杂问题的本领”。因此,不断增强辩证思维能力,对于茂名破解在推进“百县千镇万村高质量发展工程”工作中的突出矛盾和问题,具有十分重要的意义。在我市推进“百千万工程”的成绩得到省委充分肯定,广大党员干部仍要从茂名“百千万工程”的实践出发,总结提炼学习其中蕴含的集中力量抓重点带全局、精心研究特点从实际出发、把握矛盾的发展适时部署、处理好局部和整体的关系等4个方面的哲学辩证思维,进一步提高自身攻坚克难、化解矛盾、驾驭复杂局面的能力。

一、集中力量抓重点带全局  
通过统筹谋划抓好市、县、镇、村各级的重点,推动全市“百千万工程”顺利开局起步。一是找准重点。我市遵循县镇村建设规律并结合实际,紧紧抓住了那些制约和决定着市全局、影响着发展的主要矛盾,如把“强县”的重点放在兴产业、强县域上,把“促镇”的重点放在建好生活圈服务圈商业圈、激活连城带村功能上,把“带村”的重点放在抓好“土特产”、倡导乡风文明上,让我市取得了信宜和高州2个县、根子等7个镇、双合等59个村入选全省首批典型县镇村名单,数量居

全省前列的显著成效。二是兼顾一般。在狠抓以上重点工作的基础上,抓好“百千万工程”中的其他工作。如多管齐下激活资源、挖掘价值,高水平建成油城墟、杨梅墟、高凉墟、实州墟、蛋家墟、沙垌香街等6个示范墟,完成10多万户农房改造,着力推动打造14条示范线路和120个示范点位等等,充分带动全市各镇村结合实际、因地制宜推进建设和发展,杜绝因为对一般的放松而出现不应有的新的重大制约。三是紧跟时势转移重点。在“百千万工程”的推进中,我市紧跟时势及时组织重点的转移和重点部位的调整。如在面对全市范围内2次强降雨的严重冲击时,及时号召广大党员干部把工作的重点转移到防汛救灾上,尽心尽力把灾害造成的损失降到了最低,从而保障了“百千万工程”的扎实有序推进。

二、精心研究特点从实际出发  
在推进“百千万工程”过程中,任何一个县、镇、村都有其特殊性,且每个发展阶段又各会有其不同的特点,我市坚持把抓特点贯穿于始终,上上下下都研究特殊性,具体问题具体分析,较好地确定了工作方针,避免了一般化的指挥。一是把握“百千万工程”的特殊性。针对“百千万工程”与其他工作的不同特点,结合茂名资源禀赋优势,茂名市委召开了十二届五次全会等系列活动进行研究部署,明确了聚焦实施“百千万工程”,在促进城乡区域

协调发展上取得新成效,坚持“市抓总抓要、县主战主抓、镇抓实抓细、村做活做特”,突出改革赋能,全面推进强县促镇带村的总方针,为茂名推进“百千万工程”指明了方向。二是加深干部群众对“百千万工程”的认识。2023年5月23日以来,茂名市委组织部牵头,茂名市委宣传部分、茂名市委党校、茂名市文广旅体局和高州市委等协同推进,开设“柏桥讲堂”,坚持柏桥讲堂“思想教育阵地、理论研究的平台、传播知识的课堂、宣传‘百千万工程’的窗口”的重要定位,综合运用邀请专家授课、邀请全市镇村干部与群众代表开展“柏桥夜话”、开展“魅力茂名·好心戏台”走进柏桥专场活动、开展“柏桥讲堂·云上课堂”专题党课等方式方法,累计开展了680个班次(活动),培训了基层党员干部、普通群众等群体近4万人次,推动了来自各行各业的50多人次走进“柏桥讲堂”,加深广大党员干部群众对“百千万工程”的了解,为推进“百千万工程”实践注入新动能。三是结合区域实际推进“百千万工程”工程。立足茂名风物美、生态好,全市“土特产”种类超过350个等优势,结合各地人口“家底”、发展水平、财政承受能力、资源环境禀赋、产业发展趋势和农民接受程度等实际情况,有针对性地推进“百千万工程”。如推动平定镇深融生态公司在化橘红研发、生产和加工取得一定成效并初步形成规模;推动高州的荔枝和龙眼

产业、信宜的三华李产业、化州的化橘红产业、电白的沉香产业、茂南的罗非鱼产业等“五棵树一条鱼一桌菜”特色产业全产业链发展,促使这些产业在种植、保鲜、精深加工、销售等方面全方位发力。

三、把握矛盾的发展适时部署  
在推进“百千万工程”的过程中,一个地区要素或形势的变化,往往能引起该地区的一系列变化,应对不及时往往会导致该地区发展缓慢,不予应对就容易导致该地区错失发展的良机。凡此种种,都要求各地党政部门灵活反应,随时调整计划并作出恰当的部署。一是紧跟形势变化部署。在推进“百千万工程”开局之时,茂名市委召开了十二届五次全会等系列活动进行研究部署,初步明确“百千万工程”的前进方向,紧接着,在全省推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展现场会之后,召开了十二届六次全会对我市推进“百千万工程”阶段性成效进行了总结,并对下一步工作进行了专题研究,要求各地牢记习近平总书记的殷殷嘱托,统一思想、凝聚力量,坚决落实省委“1310”具体部署,一鼓作气加快干、一张蓝图干到底,以更大力度探索“百千万工程”立体式“茂名实践”。二是紧跟工作进展部署。我市坚持顶层设计与直插基层相结合,市委常委会每周听取一个镇(街)的“百千万工程”工作汇报,市领导深入一线调研指导,为县镇村把脉寻方,一

级带着一级干,同题共答、同向发力,着力解决基层一线“百千万工程”工作中堵点难点。三是紧跟要素变化部署。如在云茂高速开通前,信宜钱排镇双合村因交通不便,曾偏居一隅、藏在深山人未识,在云茂高速开通而消除交通不便的劣势之后,通过激活双合村独特的山水风貌、宜人气候等潜在的资源优势,把双合村打造成了拥有“中国李乡·山水双合”旅游名片的“网红村”,以及农文旅相融、山水相依、田园相守、环境优美、生态宜居、富有活力的乡村振兴示范村庄。

四、处理好局部和整体的关系  
在推进“百千万工程”时,茂名十分注意把握局部与整体的关系,整体由市统筹协调,局部由县、镇、村分别负责推进,一个战役一个战役地打,每个战役都有明确的目标,使工作有波澜、有起伏,使参与的广大党员干部群众不断受到鼓舞,保持高昂情绪,胜利前进。一是加强顶层设计,高位推动落实。茂名充分发挥党委总揽工作全局和协调各方的领导作用,由各区(市)党委书记当好“一线总指挥”,靠前指挥、协调督办、推动落实,原则上由各地党委书记主抓“百千万工程”,镇(街)党委书记当好“一线施工队长”,村(社区)党组织书记要发挥“头雁”作用,全力推进“百千万工程”在县、镇、村等局部层面落地见效。二是层层压实责任,调动干部积极性。成立市县两级指挥部,由指挥部办

公室统筹协调、督促指导、推进落实;组建重点领域工作专班,由各专班负责推动搭建“百千万工程”的“四梁八柱”,如县域经济、城镇建设、乡村振兴、要素保障、佛茂帮扶等等;全市上下各司其职、紧密协作,县指导镇、镇带着村,把任务和压力传导下去,一级带着一级干,共同推动资源要素精准对接;完善考核督导机制,强化结果运用,切实发挥好考核指挥棒作用,充分调动各级干部的积极性,形成上下贯通、指挥有力、协同推进的工作格局。三是凝聚社会力量,推动共建共享。如积极对接省的纵向帮扶和佛山横向帮扶力量,推动了一批高素质专业人才、技术力量加入“百千万工程”的火热实践中,佛茂携手共建产业转移合作园,并在不到半年的时间里,完成签约项目39个、拉动总投资高达127亿;创新开展“百会帮百镇”行动,推动143家商协会结对帮扶辖区内112个镇街,促进285个帮扶项目加快落地。

春潮扬帆正当时,砥砺奋进谱华章。接下来,全市广大党员干部干部要把握机遇,在学深悟透我市在推进“百千万工程”中的辩证法的基础上,把其运用到贯彻落实省委“1310”具体部署的实践中,以更大力度推动“百千万工程”在茂名不断走深走实,着力在城乡区域协调发展上取得新突破,绘就共同富裕新图景,不辜负习近平总书记的殷殷嘱托和群众期待。

## 友议堂

### 继承英烈遗志 续写新的辉煌

王平生(电白)

据茂名日报近日报道,清明节当晚CCTV-4《国家记忆》《绝笔》(信仰篇)播出茂名革命先烈李卡的绝笔信,生动讲述了英烈在生命的最后时刻坚守信仰、向死而生的感人事迹。节目一经播出,在社会上引起强烈反响。

李卡,茂名化州人,他的《绝笔》向我们展示了革命先烈舍小家、为国家,抛头颅洒热血的感人壮举,彰显了中国共产党人矢志践行初心使命的崇高精神。我们铭记李卡等革命先烈的壮举,便是对逝者的最好祭奠。清明节不仅是传承孝道亲情、唤醒家族共同记忆的纽带,还是凝聚中华民族情感认同的“根”与“魂”,传承他们的不朽精神,接过历史的接力棒,书写新的发展篇章。

忆往昔峥嵘岁月,历史记载了多少英雄诗篇。我们不会忘记无数英烈前赴后继,为争取民族独立、实现国家富强而英勇献身,他们以鲜血浇灌理想,

用生命捍卫信仰,构筑起一座座不朽的精神丰碑。今天的幸福生活来之不易,我们深知:正是先烈们矢志不渝,舍小家为大家的英勇牺牲,才有我们今天。烈士凝聚着一个国家和民族的最高精神和荣光。烈士用生命守护生命,以生命践行担当。他们的崇高精神永垂不朽,值得我们永远怀念和礼敬。

英烈的事迹和精神是激励我们前行的强大力量。我们缅怀李卡等革命先烈,就是要弘扬民族精神,继承和发扬党的光荣传统和优良作风,在铭记历史中接续奋斗,开创新的辉煌。站在新的起点上,我们要牢记红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易,要以先烈的英勇无畏、顽强不屈、不畏艰险、一心为民、无私奉献的精神,继承英烈遗志,坚守初心使命,坚定理想信念,勇于担当作为,勇做新时代的担当者、实干家,凝聚起奋进新征程的强大合力。

## 画里话外

### “骨灰房”

图/文 王琪 童戈



本该是低头不见抬头见的邻居却不是活人,邻居的房子是专门用来放置骨灰盒的“骨灰房”,这让赵先生感到既膈应又有些害怕。据调查,赵先生的遭遇并非个例,我国多地出现了个人购买商品房用于专门放置骨灰盒的情况,有受访者称,其所住小区存在一定比例的“骨灰房”,有的楼层甚至楼栋可能“住的死人比活人多”。(新闻来源:法治日报)

“骨灰房”现象其实已存在多年了。选择“骨灰房”的业主,大多生活在一、二线大城市,由于墓地价格高、管理费用贵、租期短等现实问题,于是将目光瞄向位置比较偏僻、单价便宜的小区。然而作为邻居,有谁愿意与死者为邻?正如专家指出,此行为违背了民法典中的公序良俗原则,并且购房人将“居住”用途的住房改变为“丧葬”用途的“骨灰房”,构成了对土地用途的改变,违反了相关规定。面对两头难题,唯有增加公益性安葬设施供给,并加强生态葬补贴和引导,才是有效解决的办法。

文明健康 绿色环保 公益广告

# 保护自然 用爱心呵护每一片绿色

爱我茂名  
茂名市文明办 宣